

庚会：城中村最后的记忆

如今，在市区的一些城中村，仍然保留着传统的庚会。有人说，庚会方便了附近群众的生活；有人说，城中村的庚会其实是老百姓的一种怀旧情结；也有人说，庚会已不符合城市发展要求，影响交通和城市形象。庚会，其实已经成了城中村最后的记忆。

□文/图 本报记者 齐放
实习生 刘彩霞

庚会

生意红火 热闹非凡

1月28日，是农历腊月十九，在市区汉江西段，源汇区干河陈乡南关村又迎来了逢九的庚会。

由于当天临近小年，庚会格外热闹。一大早，就有许多商户摆好了摊位。以汉江路和井冈山路交叉口为界限，往西的汉江路和往北的井冈山路两旁，摆满了商家的货摊，一些来得晚的商贩干脆把三轮车停在路中央。衣服、鞋帽、床上用品、洗化品、调味品、点心、饮食、蔬菜、水果和鲜花等商品琳琅满目。只要是在商场超市能买到的东西，在这里基本上都能买得到。

虽然天气寒冷，但依然挡不住人们购物的热情。从上午10点开始，在暖暖的阳光中，庚会的人气逐渐旺盛起来。老人们或三两结伴，或抱着孙辈，也有年轻的妈妈用小推车推着孩子，都来庚会上逛逛，挑选自己中意的东西。慢慢地，庚会的人开始摩肩接踵，车辆通过时逐渐困难起来。

庚会上，商家小喇叭此起彼伏的吆喝声和过往车辆的鸣笛声交织在一起，嘈杂中显露繁华的气息。

市民

庚会上买东西方便又便宜

记者看到，庚会上虽然商品种类齐全，但逛街的人基本上是老年人和家庭主妇，年轻人到会上买东西的很少。

“我就住在名仕苑，家门口有会咋能不转转呢？”牵着5岁的小孙女，卢大娘一边挑选衣服一边告诉记者，小孩子长得快，今年买的衣服明年就穿不上了。所以，自从小孙女出生以来，她一直在门口的庚会上给孩子买衣服和鞋子。

卢大娘说，像小孩子穿的鞋子，春天买的到秋天就夹脚了，只好随时买。而小孩子的鞋并不便宜，在超市或者专卖店买，一双鞋50元到100元。在门口的会上买，不仅省去了不少时间，还便宜得多。“俺孙女穿的鞋，在会上25块钱左右就能买到，而且感觉质量也不错。”

家住源汇区干河陈乡南关村的邢晓英在家伺候公婆，丈夫在外打工。在庚会上，她正在为婆婆挑选一个老年人穿的棉裤。她说，婆婆今年78岁了，身体一般，就是怕冷。这几天就等着有会的时候给婆婆再买一条宽松的棉裤，20块钱一条不贵，比在中华路市场买的还便宜。

该村的陈大妈告诉记者，自从年轻时嫁到南关村后，就习惯了赶会买东西。每当有庚会时，就会和左邻右舍的姐妹们一起到会上转转。

记者看到，庚会上，人们有的来回转着比较着商品的价钱和质量，有的与商贩讨价还价，有的手提大袋小兜购买的东西，庚会上呈现出一片生意兴盛的繁荣景象。



市民在庚会上挑选帽子。

商贩

风里来雨里去很辛苦

在市区井冈山路口处，有一个卖服装的摊位。记者看到，衣服架子上挂满了各式各样的衣服，买的人并不是很多。摊主李秀荣今年52岁，家住市区人民东路。十年前，她从市针织化纤厂下岗后，一直找不到合适的就业门路，最后就在文化路租了一间房子卖衣服。由于不懂行情，再加上房租太高，李秀荣并没有赚到钱。最后，她决定在文化路的夜市上出摊卖衣服。

十年来，李秀荣晚上在文化路出夜市，白天就在几个城中村的庚会上做生意。这样下来，勉强能维持一家人的生计。“这两年生意越来越差，卖东西的人不少，可是买的人越来越少。”李秀荣说，特

别是刚刚过去的一年，风里来雨里去，起早贪黑，却没赚几个钱。“天天这样忙碌吃饭没个准，落下个胃病，现在关节也总是犯病。”

“要不是因为做这生意没房租，我早就不干了。”卖童鞋的庄福魁说，跟着庚会摆摊只缴个卫生费，少了杂七杂八的费用，感觉轻松许多。但是，这生意刮风下雨就没法做。“夏天晒死人，冬天冻死人，早上起大早来占摊位，实在是太累了。”庄福魁笑着说，等闺女大学毕业就不干了。

采访中，一些商贩告诉记者，像衣服鞋子之类的商品，去郑州、武汉批发回来在庚会直接卖，利润很低，因为高了就没人愿意买了。

村民

在家门口赶会成了一种习惯

在市区邙山路，每当农历逢六的日子，这里就有庚会。66岁的周庆安从小生活在附近的后周村，可以说是土生土长的漯河人。

每当有庚会的日子，周庆安总是习惯性地去会上转转。有时理个发，有时喝碗地道的胡辣汤，买点小零食。老人说，习惯赶会了，真因为天气原因没有会了，还感觉少了点啥。

有相似感觉的老人，还有居住在汉江西段龙祥家园的张铁汉。他有一个习惯，每当该理发时，他总要等到在会上光顾支摊理发刮脸的剃头挑子。他说：“俺村的庚会有几十年了，我从小就在会上理发。现在的理发店基本上不给老年人刮

脸，再说他们也不会。即使有理发师傅会刮脸，价钱也太高。会上的那位刘师傅刮脸技术很不多，舒服得很。”

腊月十九的南关庚会上，在汉江路的一个小区门口背风处，只见一个临时简易的小棚子内支着一个小煤火炉子，上面的铝锅中烧着热水，两把椅子上坐着两位老人，一个正在洗头，另一个正在刮脸。

正在忙活的理发师傅宋先生告诉记者，因为他们这种剃头挑子现在已很少见了。因为理了一辈子发，也习惯了给老年人理发刮脸，就索性一直干下去，直到干不动为止。“老年人都留恋过去，喜欢原来的生活习惯，觉得街头刮脸最正统不过。”宋师傅笑着说。

问题

城中村庚会存在诸多隐忧

延续至今的城中村庚会，虽然在一定程度上方便了市民生活，满足了人们的需求，但随着城市的发展，暴露出诸多弊端和隐忧。

城中村庚会困扰人们的问题首当其冲是堵塞交通。记者调查发现，但凡有庚会的城中村，无一例外地占据着道路。像南关庚会、后周庚会、黄岗庚会、小寨杨庚会等。因为商贩占据道路，给过往行人和车辆造成诸多不便。

其二，庚会上随意丢弃的垃圾影响城

市卫生和环境卫生。商贩收摊走后，地上到处是丢弃的各种垃圾，如果没有及时清扫，就会随风飞扬。

其三，庚会上存在售卖假冒伪劣行为。记者在几个庚会上调查时发现，一些商品属于典型的“三无”产品，市民买回家后想要退换货要等下一个庚会的到来，而且还容易与商贩起争执。

另外，庚会也是小偷小摸行为滋生的场合。一些不法之徒利用人多拥挤的时候下手，时有丢包丢钱和商品被盗现象发生。

管理

让庚会尽量便民不扰民

“南关村逢农历逢九，小寨杨逢二、七，后周逢六、黄岗村逢三，半截塔逢一、四、七，还有河堤大槐树的初一和十五香会，这些都在城建监察部门的工作范围内。”市城建监察支队工作人员胡宝军告诉记者，随着城市的发展变化，一些郊区村庄逐渐成为市区，所以许多城中村的庚会也延续下来。但是，庚会带来的问题也给城市管理带来了考验。

“庚会的历史一般都较长，不可能一下子就取消，那样附近的人在情感上可能接受不了。”胡宝军说，未来的城中村庚会何去何从，谁也不知道。所以，目前只能进行规范管理。

据了解，目前，市区城中村庚会实行的是市区两级互动、分片划段管理模式。城建监察部门要求到庚会上经营的商户尽量撤离主次干道，并划定界限，超出界限的一律劝离，最大程度上缓解庚会影响交通。此外，为解决庚会垃圾污染环境，环卫部门增加路段环卫工人，争取在庚会结束后及时清扫干净，不影响市民生活和市容市貌。



家长推着孩子逛家门口的庚会。



许多老人在庚会上理发刮脸。



邙山路的庚会占据了道路。



城建监察工作人员劝离随意摆摊的商贩。